

也 要 有 分 寸

有这样一个故事：有个人每天上班都会施舍一个乞丐，刚开始给10元，乞丐很高兴。后来这个人娶妻，钱就降到了5元，乞丐有点不高兴。再后来这人有了孩子，钱又降到了2元，乞丐更不高兴了，拉着这个人问为什么。“最开始我单身，可以多给一些，后来我有老婆和孩子了，又要供房子，所以就给你少了。”乞丐一听很生气：“你怎么可以将我的钱拿去养你的老婆和孩子？”俗话说：“一碗米养个恩人，一斗米养个仇人。”听起来似乎与真诚待人、全心助人相矛盾，然而，却蕴含了深刻的智慧，古人把为善拿捏得极有分寸。因为人心往往复杂微妙，在多次接受恩惠之后，受惠者可能渐渐习以为常，甚至变得理直气壮、得意忘形，若不能得到满足就会转为怨怒；受惠者还会因为长期处于受施舍的地位而产生心态失衡、羞恼，反过来怨恨、中伤施恩者；甚至有的时候，爱助人的善名还会引起旁人的妒忌。

《世说新语》

“贤媛篇”中记载了这样一件事：三国时期的吴国，赵姬在女儿出嫁时叮嘱道：“到了婆家，千万不要做好事。”女儿不解，问母亲：“好事做不得，那可以做坏事吗？”赵姬正色道：“好事都不能做，更何况是坏事？”余嘉锡在其《世说新语笺疏》中说：“盖古之教女者之意，特不愿其遇事表暴，斤斤于为善之名，以招人之嫉妒，而非禁之使不为善也。”意思是，赵姬并不是禁止女儿为善，而是让她不要一遇事就要去帮助别人，这样显得自己很贪求善名，还会招来别人的嫉妒。

因此，与人为善，也要把握好分寸。不是只凭自己的热情去做就好，也要考虑受惠者甚至旁观者的感受。因为真正的善如同“春雨”润物细无声，是让所有的人心生欢喜且心生善意。如果行善反招人怨恨中伤，不要急于埋怨人心不古、世道不公，不妨静下心来反躬自省，是否自己的“行善”方式不对，甚至太过了？要知道，行善和任何事情一样，都是过犹不及。

（余小倩）

## 为何看人不顺眼

无论在生活上还是工作中，都不乏这种情况：对身边的某个人怎么看都不顺眼，逢人就说：“你看那谁谁谁，怎么那么讨厌啊！”长此以往，就会渐渐觉得身边越来越多人都不顺眼，看谁都有“毛病”，看谁都来气。

25岁的设计师孟雨是个非常“有个性”的姑娘，从小成绩好，在各方面都严格鞭策和要求自己，毕业后顺利地进入了一家设计院工作，成绩突出，但同事关系总处不好。她说自己原本很尊重老同事，但慢慢觉得那些人“也不过是资历老，水平根本不行，完全是混饭吃”。更严重的是，孟雨渐渐地开始看不上自己的领导，觉得他业务一塌糊涂，只会抢占下面人的功劳。

从心理学角度分析，看别人不顺眼与自己的内心密不可分。

其一，别人的不顺眼之处，自己身上多半也有。看别人不顺眼背后的心理动因，就是自我嫌弃，不喜欢自己内在的某些倾向。比如，不喜欢自己的自私自利，就会关注别人自私自利的举动；自己很势利，喜欢利用别人，往往就会特别敏感，讨厌被人利用。人们通过否定别人身上这些“自己的缺点”，来重塑自我形象。

其二，别人的不顺眼之处，可能是自己欠缺的。看到新来的同事笑脸迎人，嘴上说着“瞧这个马屁精”，内心深处却是在批评自己不会来事。自己在某些方面不如别人，就会心生嫉妒，下意识地避开人家身上的优点，把注意力集中在“缺点”上，也就越看越不顺

眼。此外，童年有过被至亲的人嫌弃、打骂、过度贬低等经历的人，内心自卑，容易在潜意识里形成一种莫名的怨恨，投射到身边大部分人身上的，仿佛人人都是自己的敌人。从小被娇惯或成绩一向优秀的人，如果失去宠爱、恭维，巨大的心理落差会引发嫉恨心和失落感，逐渐看谁都不顺眼。

人在愤怒的一瞬间，智商基本为零，伤人伤己。换个角度想，看别人不顺眼，其实是因为自己修养不够。改变这一现状很简单，就是认清自己的性格阴影。我们有多不喜欢对方的某个方面，就有多讨厌自己内心的“缺陷”。只要你能认出它来，就已经踏上了成长之路。

首先，改变“衡量别人的尺子”。自己看“不顺眼的人”，其实也有很多好朋友。之所以看他不顺眼，是因为站在自己的角度，按自己的标准去看待、评价别人。衡量别人的尺子是我们自己设定的，不妨摆脱贫我中心的位置，试着用大众标准去看待对方，往往能很快释然。

其次，别用挑剔的眼光看人。“金无足赤，人无完人”，用欣赏的目光取代挑剔目光，或许更能看到别人身上值得称道的一面。

最后，学会原谅和包容他人，即使对方先不敬，言辞间伤害了自己，也要尽量克制、忍让。人人都会出错，只有不去计较别人的对与错，才能得到别人的敬重与谅解。生活中，许多非原则性的事不妨糊点、马虎点、健忘点。

（张杰）

0.5 秒

决定第一印象

近日，英国格拉斯哥大学和美国普林斯顿大学的心理学家们共同研究发现，建立第一印象只需500毫秒(0.5秒)，随之便可做出对方是否值得信任、是否具有吸引力的主观判断。

“第一印象非常重要，形成时间虽短，持续时间却很久。”北京大学心理系教授沈政说，社会心理学中有个“首因效应”，指的是人们倾向于根据最先接收到的信息形成对别人的印象，这种印象鲜明、牢固，往往是今后交往的依据。

沈政表示，随着生活节奏不断加快，在某些人际关系上，人与人之间往往没有太多时间深入了解彼此，就需作出判断。因此，良好的第一印象是成功沟通的起点，而糟糕的第一印象则是沟通的障碍和阴影。生活中这样的例子比比皆是。求职面试时，根据岗位需求和自身特点，谈吐大方得体，穿着适合的衣服，有助于应聘成功；相反，即使资历优秀，如果举止不当，也可能和工作失之交臂。此外，第一印象往往还关系着能

否做成一笔生意，能否谈成一次恋爱等，影响着一个人方方面面的生活。

想给人留下良好的第一印象，不妨从以下几点着手：首先，仪表整洁，清爽整齐的外表更易获得信任；其次，举止得体，注重礼节，除了站有站相、坐有坐相，还要注意语言表达简明扼要，不乱用词语，不随意打断别人讲话，不故意讨好，也别骄傲自大；再次，讲信用，守时间，赴约、开会不准时会让人觉得没有责任感；最后，态度真诚是人际交往的首要原则，美好的第一印象必须建立在真实之上。

第一印象虽然重要，但难免存在偏差。沈政指出，第一印象是根据被观察对象的有限行为形成的，往往受到周围环境和事物的影响，容易带有片面性，还可能歪曲对方。罂粟虽美，却是鸦片的前身；蚂蚁虽小，却是昆虫界的“大力士”……正所谓“路遥知马力，日久见人心”，我们不应仅凭对别人的第一印象就给他人定性，而应根据新的信息随时调整。

（李迪）